Том 149, кн. 6

Гуманитарные науки

2007

УДК 340.112

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРИНЦИПОВ ПРАВА В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ

Р.Р. Сахапов

## Аннотация

Статья, посвященная понятию принципов права как одной из основополагающих категорий теории права, базируется на анализе дореволюционных исследований данной категории.

Одной из наиболее важных составляющих права являются его принципы, то есть руководящие начала, на которых базируются нормы, отдельные институты и все право в целом.

Изучению принципов права уделяли много внимания как в советскую, так и постсоветскую эпохи ученые в области теории права, в частности, С.С. Алексеев, А.М. Васильев, В.В. Лазарев, А.А. Павлушина, А.Ф. Черданцев, А.Ф. Шебанов и другие. Они уделяли и уделяют внимание изучению различных аспектов принципов права, их понятию, классификации и т. д.

Если в послереволюционный период было достаточное количество исследований, посвященных принципам права, то о дореволюционном периоде подобное утверждение будет недостаточно точным, так как эти проблемы постоянно находились в поле зрения лишь некоторых ученых, таких как Ю.С. Гамбаров, Б.А. Кистяковский, Е.Н. Трубецкой, Г.Ф. Шершеневич и некоторые другие. Следует, однако, заметить, что каких-либо специальных исследований, посвященных анализу понятия принципов права, в дореволюционный период практически не существовало. Тем не менее, в различных трудах как по теории государства и права, так и по отдельным отраслям права термин «принцип» использовался постоянно при освещении различных аспектов. Наряду с термином «принцип» учеными-правоведами использовались и такие синонимичные «принципу» категории, как «основные начала» либо «руководящие начала».

Несмотря на то, что понятию принципов права в дореволюционной литературе практически не было уделено внимания, многие исследователи использовали категории «принцип» либо «основные начала» (см. [1, с. 397; 2–4] и др.).

Анализируя литературу по теории государства и права и отдельным отраслям права дореволюционного периода, можно сделать вывод, что под принципами права понимались основные, руководящие начала и идеи, на которых базировались нормы, отдельные институты и все право в целом.

«Весьма важным, – указывал В.М. Хвостов, – является открытие общих руководящих принципов права, по отношению к которым отдельные нормы

представляются лишь частными выводами. Таков, например, принцип, что обогащение, полученное на чужой счет и удерживаемое без достаточного основания, подлежит возврату. Из этого общего принципа в системе права только выводами являются такие институты, как правила о возврате уплаты несуществующего долга, правила о возврате того, что дано для достижения незаконной или безнравственной цели и т. п. При помощи отыскания общего принципа, лежащего в основе существующих узаконений, можно обогатить самый материал существующих норм: раз установлен общий принцип, из него можно вывести следствия, которые раньше законодателем не были подмечены, создать новые институты, аналогичные с раньше существовавшими. Выведение общих принципов есть могущественное средство для применения юридической аналогии» [5, с. 160–161].

О юридическом принципе говорили и дореволюционные цивилисты. В частности, Г.Ф. Шершеневич отмечал, что «под именем юридического принципа понимается общая мысль, направление, вложенное законодателем, сознательно или бессознательно, в целый ряд созданных им норм. Такие принципы нередко устанавливаются самим законодателем, и преобладание их в законодательстве говорит в пользу совершенства последнего. К сожалению, наше законодательство, напротив, ограничивается установлением отдельных норм и только весьма редко дает общие начала...» [6, с. 32]. В другой работе, говоря об аналогии права, Г.Ф. Шершеневич указывал, что «аналогия права выступает тогда, когда данный случай не укладывается в содержание какого-либо закона, и предполагает, что в действующем законодательстве нет ни одной нормы, элементы которой хотя бы частично соответствовали элементам казуса. Применяющий право, установив малую посылку, напрасно ищет большой посылки не только тождественной, но хотя бы сходной. Тогда ему приходится создавать норму из ряда законов, разрешающих вопросы из того же фактического состава. Установленная норма будет раскрытием общей идеи, которая лежит в основе нескольких законов, той точки зрения, часто даже не сознаваемой, с которой законодатель смотрел на жизненные отношения, когда подчинял их правовой нормировке. Это будет нахождение юридического принципа, предназначенного играть роль большой посылки» [7, с. 58]. «Логический процесс при аналогии права, далее отмечал Г.Ф. Шершеневич, – представляется в следующем виде. Подвергается анализу ряд законов, выделяется из них определенный элемент, общий им всем, и создается юридический принцип, к которому приурочивается юридическое последствие» [7, с. 60].

П.Г. Виноградов отмечал: «В виду этих весьма ясных соображений я хотел бы объяснить, по возможности кратко и просто, главные принципы, лежащие в основе юридических институтов. Теория права в этом отношении может быть сравнена с политической экономией, которая также развивается из простых общих начал и требует все же значительного запаса специальных знаний, когда дело доходит до подробностей» [8, с. 6].

Приведенные выше рассуждения известных дореволюционных ученыхправоведов по теории государства и права и отдельным отраслям права позволяют сделать вывод, что принципы права пронизывали всю правовую жизнь общества, всю правовую материю. Они характеризовали не только сущность, но и содержание права, отражали не только его внутреннее строение, статику, но и весь процесс его применения, его динамику. И, как справедливо указывает М.Н. Марченко, «принципы права служат основным ориентиром всей правотворческой, правоприменительной и правоохранительной деятельности государственных органов. От степени их соблюдения в прямой зависимости находится уровень слаженности, стабильности и эффективности правовой системы. Имея общеобязательный характер, принципы права способствуют укреплению внутреннего единства и взаимодействия различных отраслей и институтов права, норм права и правовых отношений, субъективного и объективного права» [9, с. 292].

Выражаю большую благодарность своему научному руководителю, доктору юридических наук, профессору И.Г. Горбачеву.

## **Summary**

R.R. Cakhapov. Specification of principles of law in pre-revolution literature.

The article views principles of law as a paramount category of theory of law, basing on the analysis of pre-revolution research of this category.

## Литература

- 1. *Ильин И.А.*, *Устинов В.М.*, *Новицкий И.Б.*, *Гернет М.Н*. Основы законоведения. Общее учение о праве и государстве и основные понятия русского государственного, гражданского и уголовного права. Общедоступные очерки. М., Пг.: Изд-во Товарищества «В.В. Думнов, наследн. Бр. Салаевых», 1915. 425 с.
- 2. *Беляцкин С.А.* Новое авторское право в его основных принципах. СПб.: Юрид. кн. скл. «Право», 1912. 151 с.
- 3. *Михайловский И.В.* Основные принципы организации уголовного суда. Уголовно-политическое исследование. Томск: Паровая типолит. П.И. Макушина, 1905. 342 с.
- 4. *Башмаков А.А.* Основные начала ипотечного права. Либава: М. Петерсон, 1891. 268 с.
- 5. Хвостов В.М. Общая теория права. М.: Университетская типография, 1905. 211 с.
- 6. *Шершеневич*  $\Gamma$ . $\Phi$ . Учебник русского гражданского права. Т. 1. М.: Статут, 2005. 495 с.
- 7. *Шершеневич Г.Ф.* Общая теория права. Т. 3. М.: Изд. Бр. Башмаковых, 1910. 320 с.
- 8. *Виноградов П.Г.* Очерки по теории права. М.: Поставщик двора Его Величества товарищество «Скоропечатни Л.Л. Левенсон», 1915. 153 с.
- 9. Теория государства и права / Под ред. проф. М.Н. Марченко. М.: Зерцало, 2006. 611 с.

Поступила в редакцию 22.08.07

**Сахапов Ринат Раисович** — старший преподаватель кафедры теории и истории государства и права филиала Казанского государственного университета в г. Набережные Челны.

E-mail: urfak@mail.ru